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COMUNICATO STAMPA
Nella Giornata mondiale dei Diritti Umani torna in scena a Padova "Il Monsone, una storia di caporalato"
Lo spettacolo di e con Beppe Casales si terrà domenica 10 dicembre alle 21 al San Gaetano, ingresso gratuito
Padova, 07 dicembre 2023. Che cibo arriva sulle nostre tavole, ogni giorno? Le zucchine, i pomodori che mangiamo, come vengono raccolti? Compriamo e mangiamo frutta e verdura, ma non sappiamo che spesso dietro a quel lavoro c'è sfruttamento, caporalato e addirittura schiavismo.
In occasione della Giornata internazionale dei diritti umani del 10 dicembre, Fairtrade Italia, Angoli di mondo Coop. Sociale e le organizzazioni della Rete Veneto Equo invitano cittadine e cittadini allo spettacolo di e con Beppe Casales "Il monsone, una storia di caporalato" all'Auditorium del Centro culturale Altinate San Gaetano alle ore 21.
Lo spettacolo affronta il tema del clima e delle migrazioni, per raccontare come i diritti ambientali e i diritti umani siano correlati. L'ingresso è gratuito, fino a esaurimento posti. È possibile prenotare il proprio posto qui.
Un ragazzo indiano di nome Harjeet viene in Italia per lavorare. Diventa velocemente vittima del caporalato che gestisce il lavoro agricolo nell’Agro Pontino. Harjeet è l’ultimo anello di una catena di sfruttamento che parte dalla grande distribuzione dei supermercati e finisce nelle serre dove si coltiva la verdura.
"Il monsone", ispirato al libro "Sotto padrone" di Marco Omizzolo, è pensato come un concept album. Musica, voce e immagini compongono i pezzi di un processo al contrario: l’uomo sfruttato si ribella e per questo deve essere punito.
L'iniziativa è inserita nell'ambito del progetto "Equosolidale: l'altra faccia del clima", finanziato dalla Regione del Veneto, e realizzata in collaborazione con l'Assessorato Pace, Diritti umani e Cooperazione internazionale del Comune di Padova.
.
Con invito alla diffusione.
Per maggiori informazioni:

Fairtrade Italia – Monica Falezza
Tel. 340.9832227
stampa@fairtrade.it
www.fairtrade.it

Cos’è Fairtrade
FAIRTRADE è un grande movimento internazionale per la sostenibilità, i diritti umani e ambientali e una famiglia di Marchi di Certificazione. I marchi si trovano su prodotti come caffè, cacao, banane, ananas, tè coltivati o realizzati a condizioni che migliorano la qualità di vita degli agricoltori in Asia, Africa e America Latina. Fairtrade assicura un prezzo stabile alle organizzazioni agricole, il Prezzo Minimo Fairtrade, che permette di coprire i costi medi di una produzione sostenibile. Inoltre, le organizzazioni ricevono una somma aggiuntiva, il Premio Fairtrade, per attivare progetti di interesse per le comunità agricole ad esempio per potenziare le tecniche produttive, acquistare mezzi o prodotti per l’agricoltura, costruire strade e infrastrutture, coprire spese per l’istruzione dei bambini e delle bambine, costruire ambulatori medici, pozzi per l’acqua potabile a beneficio delle loro comunità. Complessivamente Fairtrade nel mondo rappresenta 1,9 milioni di agricoltori in 75 paesi. Parallelamente, sugli scaffali di negozi e supermercati di oltre 150 paesi nel mondo sono in vendita più di 30.000 prodotti finiti a marchio Fairtrade. Fairtrade International è l’organizzazione capofila del network. Per maggiori informazioni: www.fairtrade.net.
Fairtrade Italia
Fairtrade Italia rappresenta i Marchi di Certificazione FAIRTRADE nel nostro paese dal 1994. Lavora in partnership con le aziende italiane, le supporta nell’approvvigionamento di materie prime certificate e nel consolidamento delle filiere dove sono stati rispettati i diritti dei lavoratori e dell’ambiente. Attualmente in Italia sono in vendita circa 2.400 prodotti Fairtrade e il valore delle vendite di prodotti con almeno un ingrediente Fairtrade è di 580 milioni di euro. Per maggiori informazioni: www.fairtrade.it.
Angoli di Mondo 
Angoli di Mondo Coop. Sociale nasce nel 1998 a Padova, in continuità con l’impegno dell’associazione Angoli di Mondo Cooperazione tra i Popoli, attiva sul territorio dal 1985. Angoli di Mondo è una cooperativa sociale di tipo B, volta all’inserimento lavorativo di persone in situazione di disagio. La cooperativa promuove il Commercio Equo e Solidale, il Consumo Responsabile, l'Economia Circolare, nell'ottica di un'Economia Sostenibile, attenta alle persone e all'ambiente. Angoli di Mondo è socia di Altromercato, Altreconomia e ViaggieMiraggi. È iscritta al Registro Equo Garantito monitorato dall’Associazione Generale Italiana del Commercio Equo e Solidale. Gestisce tre botteghe a Padova, due a Cittadella e una a Solesino; un mercatino dell'usato a Noventa Padovana. Per maggiori informazioni: www.angolidimondo.it.
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