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COMUNICATO STAMPA  
I Comuni di Verona e Vicenza e la Regione Puglia diventano “Territori Equosolidali”, e si uniscono agli oltre 2.000 enti nel mondo che supportano il Commercio Equo e Solidale
Padova, 6 dicembre 2024. In occasione dell’incontro “La centralità degli enti locali per comunità sostenibili: l’esperienza dei Territori Equosolidali” che si è svolto stamattina presso la sede di Anci Veneto di Padova, la Regione Puglia e i Comuni di Verona e Vicenza sono diventati “Territori Equosolidali”. A consegnare il riconoscimento Fairtrade Italia, Equo Garantito e Associazione Botteghe del Mondo, organizzazioni promotrici dell’omonima campagna nazionale. 
Il titolo di Territorio Equosolidale riconosce un impegno dimostrato nel tempo a supporto delle organizzazioni italiane di Commercio Equo e Solidale, attraverso gli acquisti pubblici, l’educazione e la formazione, l’attività di sensibilizzazione ed eventi pubblici, la cooperazione. Territori Equosolidali è un’opportunità che Regioni e Comuni hanno di unirsi ad altri territori, per sviluppare e rendere visibili le iniziative della collettività a favore del Commercio Equo e Solidale e degli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile (SDGs - Agenda 2030). La campagna opera in continuità con la campagna internazionale Fair Trade Towns che in tutto il mondo coinvolge oltre 2.000 enti locali, in più di 30 paesi, dal Canada al Brasile, dal Camerun all’Australia, dal Libano al Costa Rica, passando per tutto il vecchio continente. 
Le motivazioni dei tre riconoscimenti. Il titolo è stato conferito al Comune di Verona per la volontà di sostenere le realtà locali di Commercio Equo e Solidale che operano sul territorio (Cooperativa Le Rondini e Altromercato Impresa Sociale) attraverso attività di formazione e divulgazione; la costruzione di reti e sostegno a progetti per diffondere una cultura della solidarietà, della pace e dello scambio interculturale; la promozione di iniziative culturali e di sensibilizzazione.

Al Comune di Vicenza invece è stato riconosciuto l'impegno profuso nella promozione del Commercio Equo e Solidale e dei valori di solidarietà, giustizia ed equità, per la disponibilità ad essere coinvolti come partner nei progetti legati al Bando regionale per il Commercio Equo e Solidale e per il coinvolgimento nel POFT, il Piano di Offerta Formativa Territoriale, del Comune di Vicenza in collaborazione con la realtà locale Cooperativa Sociale Unicomondo.
Infine, la Regione Puglia ha ricevuto il riconoscimento per l'impegno profuso negli anni a sostegno del Commercio Equo e Solidale e dei valori di solidarietà, giustizia ed equità. In particolare, attraverso la Legge Regionale della Puglia n.32/2014 e i bandi, negli anni ha permesso alle realtà locali di Commercio Equo e Solidale (Cooperativa Sociale Unsolomondo di Bari, Cooperativa Sociale Equociquì di Taranto, Cooperativa Sociale Pietra di Scarto di Cerignola FG) di diffondere a livello regionale, nelle scuole e verso il pubblico generale, il modello di economia sostenibile del Fair Trade.
La Tavola rotonda dei Territori Equosolidali. I riconoscimenti sono stati conferiti nel contesto del primo incontro a livello nazionale tra i comuni e gli enti locali parte della rete del commercio equo, dove rappresentanti degli enti locali già parte del network si sono confrontati sulle loro esperienze a livello locale e su opportunità di collaborazione in futuro. L’iniziativa è stata realizzata nell’ambito del progetto Equo e Glocale della rete Veneto Equo, finanziato dalla Regione del Veneto. 
“Oggi per la prima volta i comuni e le Regioni parte della campagna Territori Equosolidali si sono incontrati, hanno condiviso le loro esperienze e iniziato a riflettere sulle prospettive future. Per tutti noi è stato un grande arricchimento. Gli enti locali possono svolgere un ruolo chiave nel promuovere il fair trade, ad esempio attraverso il green public procurement, la realizzazione di eventi di sensibilizzazione e la formazione. Da parte nostra c’è piena apertura alla collaborazione con le amministrazioni per rendere i loro obiettivi di sostenibilità più concreti” ha dichiarato Paolo Pastore, Direttore Generale di Fairtrade Italia”.
“È per noi un onore aver contribuito all'organizzazione della prima conferenza italiana dei Territori Equosolidali, un'importante occasione di incontro e confronto fra enti locali e organizzazioni di Commercio Equo e Solidale attive sul territorio. La campagna Territori Equosolidali, per noi, è uno strumento concreto per connettere azioni locali a contenuti globali. L'auspicio, quindi, è che si tratti di un primo appuntamento che possa aprire la strada al coinvolgimento di altri Comuni, Regioni, Territori. Perché siamo convinti che solo tutti e tutte insieme sia possibile costruire un mondo più sostenibile e equo. Un mondo in cui le sinergie fra istituzioni e società civile raccontino la ricchezza dei territori e l'impegno per un'economia che mette al centro le persone e l'ambiente” ha dichiarato David Cambioli, Presidente di Equo Garantito. 
"Attraverso la campagna e questo riconoscimento, desideriamo valorizzare i comuni e le Regioni che si sono ispirate ai valori del Commercio Equo e Solidale e che con il loro impegno risignificano, rimotivano e riconcettualizzano i modelli sociali, culturali ed economici dei territori, al fine di avviare il cambiamento e costruire un diverso ordine simbolico che contrasti tutte le forme di povertà, sfruttamento ed emarginazione “ ha dichiarato Massimo Renno, portavoce Associazione Botteghe del Mondo.
Con invito alla diffusione.
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Fairtrade Italia
Fairtrade Italia rappresenta i Marchi di Certificazione FAIRTRADE nel nostro paese dal 1994. Lavora in partnership con le aziende italiane, le supporta nell’approvvigionamento di materie prime certificate e nel consolidamento delle filiere dove sono stati rispettati i diritti dei lavoratori e dell’ambiente. Attualmente in Italia sono in vendita circa 2.400 prodotti Fairtrade e il valore delle vendite di prodotti con almeno un ingrediente Fairtrade è di 580 milioni di euro. Il sistema di certificazione Fairtrade nasce per ridurre le ingiustizie del commercio internazionale attraverso pratiche scambio più eque nei confronti di contadini e dei lavoratori dei Paesi in via di sviluppo. Attraverso un sistema rigoroso di Standard, regola i rapporti commerciali tra aziende e organizzazioni di contadini e lavoratori, in modo che a questi ultimi venga assicurato il pagamento di un prezzo minimo, il Prezzo minimo Fairtrade, tale da coprire i costi medi di una produzione sostenibile, e un margine di guadagno aggiuntivo, il Premio Fairtrade, per la realizzazione di progetti sociali, ambientali o di incremento della produzione. Il circuito rappresenta 1,9 milioni di agricoltori in 75 paesi di Asia, Africa e America Latina coltivatori di caffè, zucchero, banane, ananas cacao, lavoratori nelle piantagioni di banane, tè, fiori e molto altro. Più di 37.000 prodotti finiti sono in vendita sugli scaffali di negozi e supermercati di oltre 140 paesi nel mondo. Fairtrade International è l’organizzazione capofila del network. 
Per maggiori informazioni: www.fairtrade.net - www.fairtrade.it.

Equo Garantito
Equo Garantito – Assemblea Generale Italiana del Commercio Equo e Solidale - è l’associazione di categoria che da oltre 20 anni rappresenta in Italia le organizzazioni equosolidali che aderiscono alla Carta Italiana dei Criteri del Commercio Equo e Solidale. Oggi rappresenta circa 70 organizzazioni, 28mila soci, circa 200 punti vendita, 9 importatori, 2 produttori italiani e circa 500 lavoratori e lavoratrici che promuovono i prodotti e i principi di un’economia di giustizia. Equo Garantito gestisce un sistema di garanzia – in linea con gli standard internazionali WFTO (Organizzazione Mondiale del Commercio Equo e Solidale) – per verificare il rispetto di 8 requisiti. Essere iscritti al registro di Equo Garantito dà diritto ad utilizzare il marchio anche sui prodotti e permette alle organizzazioni di essere costantemente monitorate e supportate nel lavoro ma soprattutto di presentarsi di fronte ai consumatori italiani, all’opinione pubblica, alle istituzioni, agli operatori economici, alle organizzazioni del terzo settore, come realtà del Commercio Equo e Solidale, che rispettano criteri e principi chiari e condivisi. Scopo del marchio Equo Garantito è quello di identificare presso i terzi e presso i consumatori italiani e stranieri le Organizzazioni di Commercio Equo e Solidale iscritte nel Registro Equo Garantito ed i loro prodotti. Il sistema di garanzia di Equo Garantito è certificato da CSQA, ente esterno indipendente che ne conferma la credibilità e l’accuratezza delle procedure utilizzate. L’associazione svolge anche diverse attività a supporto del lavoro dei propri soci, e per promuovere lo sviluppo e la crescita del settore attraverso specifiche azioni di educazione, formazione e advocacy, a favore di normative e politiche di implementazione del Fair Trade e a sostegno di progetti per un’economia sostenibile per le persone e per l’ambiente. 
Per maggiori informazioni: www.equogarantito.org

Associazione Botteghe del Mondo
Dal 1991 organizzazione nazionale delle Botteghe del Mondo, i negozi del Commercio Equo e Solidale, di cui è depositaria del marchio, a tutela del movimento italiano.
Rappresenta 60 organizzazioni no profit ed è impegnata a lanciare e sostenere campagne di sensibilizzazione ed informazione a livello nazionale ed internazionale per uno sviluppo sociale equo e dignitoso, nel sud come nel nord del mondo, nella salvaguardia di ogni differenza etnica, culturale, religiosa. Coordina le cooperative, Botteghe e associazioni che si occupano di Commercio Equo e Solidale già operanti e favorisce la nascita di nuove, intendendo così contribuire ad accrescere la coscienza civile sulle tematiche delle disuguaglianze economiche e sociali e della giustizia climatica. Svolge attività di informazione, formazione ed educazione, per contribuire a migliorare le attuali regole del commercio internazionale, in linea con l'agenda 2030 delle Nazioni Unite. Collabora allo sviluppo di reti e partenariati nazionali e internazionali sui temi dell'economia solidale, dell'economia circolare e delle filiere alternative, con il terzo settore, le istituzioni e il mondo accademico. AssoBotteghe organizza da 28 anni Tuttaunaltracosa (festival nazionale del Commercio Equo e Solidale) in collaborazione con i partner e le istituzioni locali, ospitato negli anni da diverse città italiane e negli ultimi 4 anni a Padova. Ha promosso e collaborato alla stesura della prima Carta Italiana dei Criteri del Commercio Equo e Solidale, riconoscendosi nella definizione di Commercio Equo e Solidale espressa dal documento ed è socia del WFTO, l’Organizzazione mondiale del Commercio Equo e Solidale.
Per maggiori informazioni: www.assobdm.it
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